



一方水土

梨园“春宴”

□于和风

春风轻拂，千亩梨园一夜之间化作洁白花海，朵朵梨花似雪，在枝头舞动，再现“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”的春日胜景。这片如梦似幻的花海中，一场文化与科技交融的盛会热烈开幕。

踏入梨园，洁白的花海映入眼帘。晨光洒下，给花瓣镀上金边。微风拂过，花瓣飘落，营造出浪漫诗意的氛围。这美景不仅带来视觉盛宴，还让人们在忙碌生活中寻得宁静，感受自然美好。

文化活动在花海中梯次展开。“四月寻梦梨花里”诗歌朗诵会上，响水县诗歌爱好者以梨花为灵感，创作并朗诵动人诗篇。他们或激昂或低吟，抒发对生活的热爱与憧憬，让观众沉浸在诗歌魅力中。

旗袍协会的田埂走秀别出心裁，“仙女”们身着绿色环保、农民丰收主题的精美旗袍，在梨树下漫步。她们手挽竹篮，篮中装满新鲜蔬果，或怀抱南瓜，将时尚与田园生活完美融合。这不仅展现女性优雅，更赞美了田园生活与劳动成果。这场跨界活动打破传统与现代的壁垒，让旗袍文化在现代创意下重焕生机，也让田园文化以时尚姿态呈现。

中心广场上，民间艺人踏歌而行，锦袖翻飞间笑语穿云，涌动着文化的浪潮。广场舞方阵踏歌而起，霓裳羽衣旋出盛世欢歌，银发浪潮率先掀起全场热浪。随后，响水舞龙船、传统戏曲登场。响水舞龙船动作刚劲，承载深厚历史文化；传统戏曲唱腔婉转，将观众带入古老时空。这些节目凝聚着民间艺人的心血，让地方文化在现代舞台绽放光彩。

与此同时，县非物质文化遗产、红色文化遗产保护、潘庄梨文化等主题展览吸引众多游客。一件件展品诉说往昔故事，展现土地的悠久历史与灿烂文化。游客们驻足凝视，轻声交流，深入了解本土文化，文化遗产保护意识也悄然提升。

科技元素为这场盛会增添未来感。“机器狗，带你走”——四足AI机器人巡回路演吸引众人目光。轮足机器人灵活展示翻跟头、爬楼梯等技能，宛如未来使者，展示科技的无限可能。它们不仅为梨花节增添科技氛围，更让人们直观感受科技对生活的改变，激发对未来的遐想。

除了文化与科技活动，潘庄大集同样热闹。民间手工艺人展示剪纸、糖画、草编技艺，指尖翻飞间，精美作品便呈现在眼前；本地农户售卖新鲜蔬果、手工蜂蜜、自晒果干，绿色天然的品质吸引众多顾客；传统小吃摊前热气腾腾，手工凉皮爽滑筋道，刚出锅的麻花酥脆香甜，香气四溢。

潘庄村夜市的篝火喊卖、全羊乳猪烧烤热闹非凡，京歌舞《桃梨芳菲梨花香》、农民丰收节等文艺演出接连上演，涵盖舞蹈、歌曲、民俗表演等，带来一场场视听盛宴。这些活动以文化带动产业，惠及群众，让千亩梨园绽放光彩。

千顷梨云漫卷处，自然馈赠的素笺正被科技重新书写。当二十四节气遇见智慧农业，当汉服衣袂掠过物联网传感器，这场沉浸式春宴已悄然升华为文明迭代的隐喻。这一列车载着都市人的乡愁驶向田园新境，每个枝头都缀满产村融合的硕果，每片落英都为乡村振兴的画卷添上生动笔触。

边走边想

在海上，一个人时，我有足够的时间去整理那根思念的线，捻得极细极长，直至海的那头。

人在海上

□姚霓红

(一)

船，平稳行驶在海面上。光谱号游轮，我第一次乘坐。没有想象中的噪声。隔壁房间偶尔传来说话声和欢笑声，得立于露台时才能听见，当我回到房间关上门，又恢复寂静。

放下手中的书，透过临海的那扇玻璃门看去，天色暗了下来。船是16时30分起航，离开吴淞口。如此算来，竟已航行了两个钟头。原本以为没有了网络，会很无聊，读着李娟的《我的阿勒泰》，浑不觉时间已过很久。

对岸，距离我时近时远。岸边建筑物也随着航行变换。房间设计挺合我心意，并排的两张小床临海而立，躺在床上即可面向大海。

此刻，发觉船已行至大海深处，再不能看清四周，唯茫茫一片。

带本书上船，是出发前就准备好的。整个行程6天5晚，其中会有两天上岸，其余时间吃住都在船上。带本书出来，可以打发时间。在家里，总是有一搭没一搭地翻，很少能静下心来看，也很少被打扰。在海上不一样，可以沉浸式读书。再说，船上的免费表演和各类活动项目会按时段进行，如有兴趣可尽情参与，根本不担心无事可做。

也是想体验一下“断网”的滋味。多少年了，从不曾离开过网络。海上连着几日无网，倒是耳目清净。未尝不妙。

乘坐的这船，在我眼里如巨无霸。总楼高17层，我们的房间在7层。刚好的位置。若再往上，恐高的我只怕有所不适。最喜欢那个临海露台，内置一张小圆桌，两把躺椅。就那么躺着，躺在海的怀抱中，任海风拂面。短发被一再掀起，遮盖了半个脸颊。我无意梳理，只由它去。海潮一波波涌来，离我如此之近。闭上眼，聆听海的声音，从没有哪一刻我的内心有这般宁静、安然。没有得失，亦无计较，坦然自在。

有多久不曾有如此心静了？

因为出游，因为在海上，因为不被网络包裹，我，似乎换了个人，不再是从前的那个自己。

天幕低垂，灰蒙、静谧。望向远处，水天相连，水天一色，漫无边际。

彼时的我，如在梦里。

(二)

船上的第一个夜晚，以为不好入睡。事实并非这样。洗漱完毕，读了《我的阿勒泰》，便有困意，合上书，挨上软乎乎的枕头，瞬间入梦。在房间，或船上的任何一处，只要不在甲板上，只要不看向海面，是完全感受不到船在航行的。

海面上偶有船只往来。但都不如我们这艘船大。或因航向不同，没多久便一艘艘不见了踪迹。海面回归平静。

人真奇怪，越是求而不得的，反倒越是向往。比如在家，天天觉得累，总觉得没睡好、没睡够，总想着睡满一天才好，可总是不能如愿。这回到了海上，可以不管不顾，可以忘乎所以，也着实睡了一大觉，却睡得晕乎乎的，一团迷糊。

女儿佳佳说我是个多趣的人。要在海上漂那么久呢，明明可以去15楼的甲板上冲浪，或是去同一楼层的泳池里游泳，况且泳衣也带了，偏要一个人窝在房间。我没理她。在海上的后来几天，她都是和另一个女生结伴而行。攀岩、冲浪、唱歌、跳舞、记歌词、猜歌名、看表演、踩气球，哪热闹她们就往哪去，玩得很嗨。

除了不辜负带去的那件酒红色泳衣，去泳池里胡乱扑腾过几下，其余大多时间我独自度过。我喜欢独处，静静地看书，或静静地发呆，面朝大海，想一些事情，也想一些人，那些我挚爱的人。我极少能如此纯粹地想起他们，总是匆匆想起，又匆匆放下。在海上，一个人时，我有足够的时间去整理那根思念的线，捻得极细极长，直至海的那头。

不知何时，独处变成了奢侈。守店的二十多年时间里，每一天都是昨日的重复。没有抱怨，也不必抱怨，因为这本来就是生活该有的样子。

人在海上，只是偶然。

风情写真

登顶的那一刻，我深深明白，人生就像这攀登的过程，只要不停歇，总会看到最美的风景……

登上佛顶山

□徐良观

在登佛顶山之前，导游小蒯给大家出了道选择题：登山有1000多个台阶，上山下山耗费体力，下午4时30分要在法雨寺集中；坐索道省力又快捷。小蒯明显倾向大家坐索道。

但宏、春和、我三人看时间还早，决定挑战攀登佛顶山。

我们脚下的香云路，是法雨寺到佛顶山的石板路，有1088级石阶，全长约1公里。

我带着一瓶矿泉水，宏背着自己的行李包，还拎着同学装萝卜和水的包，负重登山。我们三人满腔斗志，朝着佛顶山进发。

一路上，三三两两的游客从山下来，有的谈笑风生，有的略显疲惫。石阶上，下山的人脚步闲散，上山的男女却充满激情，不断从我们身边经过。“久坐岂能到山顶”，我们不敢懈怠，继续前进。宏曾是体育老师，他告诉我们，走坡度陡的地方，直线距离短。我照着他说的方法攀登。

越往上，坡度越陡，每走一步都要费好大劲，累得直喘气。宏始终走在前面，他休息时，我和春和就努力往上赶。双腿像灌了铅一样沉重，但我们丝毫不敢放松。途中遇到一对年轻夫妇，也是徒步登山。女生俊秀甜美，男生健壮有力。得知我们都70多岁了，他们对我们竖起大拇指。在他们的鼓励下，我们继续艰难攀登。

沿香云路登佛顶山，沿途有香云亭、云扶石等景点。四周秀峰险石，回首眺望，山海奇观尽收眼底，颇有“身登青云梯，半碧见海日”的意境。

在香云路中段拐弯处，一块方形巨岩矗立路旁，岩面上“海天佛国”四个大字苍劲有力。据说是明代抗倭名将戚继光的手笔，每个字约一米见方，精准概括了普陀风光的特点，后来成了普陀山的代称。

再往上看，海天佛国崖上叠着一块巨石，形状像巨钟，高耸入云。石上刻着“云扶石”三个字，石上还有一个小潭，像碗又像钵，承接天露，日积月累，潭水清冽不腐。

欣赏完“海天佛国”巨石，我们继续攀登。山势越来越陡，石阶近乎垂直，“劈陡”形容毫不夸张。每走一步都要大口喘气，我恨不得把身上衣物全扔掉。在一处拐角休息时，我不堪重负，把手中的矿泉水送给了休息的巡林员。我坚信，只要坚持，就能登顶。

这时，坐索道上山的同行者陆续下山，看到我们艰难却坚强地攀登，纷纷竖起大拇指，还鼓励我们快到山顶了。我仿佛看到曙光，浑身充满力量，继续攀登。春和与宏已经跑在前面，我虽落在后面，却毫不气馁。

不久，宏从山顶下来接我，说快到了。我顿时干劲十足，一步一个台阶往上登。虽然疲惫不堪，但不服输的精神支撑着我。终于，我们成功登顶！三人会合，欣喜若狂，对着蓝天开怀大笑。我们在刻有“佛顶山”三个大红字的石头前合影。左侧巨石上刻着“上来就好”，这正是我们当时的心境。我们坐在巨石旁，面带笑容，再次留念。

佛顶山上的慧济寺，掩映在树丛中。大雄宝殿的彩色琉璃瓦在阳光下光芒四射，十分壮观。

站在佛顶山巅纵目远眺，“无限风光在险峰”。山下景色变幻莫测，有时烟涛滚滚，远近山峰在云海中如浮岛，忽隐忽现；有时云雾弥漫，四山之巅被遮，只见一抹烟峦；有时云雾消散，四山突现，宛如海市蜃楼。眼前壮丽的山海景观，让我真切体会到“不上佛顶山，等于没到过普陀山”。

这1088个台阶，是佛顶山给我的考验。我战胜了内心的懦弱，一步一步攀登，一步一步征服。登顶的那一刻，我深深明白，人生就像这攀登的过程，只要不停歇，总会看到最美的风景。